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1. SUHALDEN HALE GIiRER

Yeryiiziinlin dortte licii sularla kaplidir.
Okyanuslar, denizler, goller, akarsular
yeryliziindeki baslica su kaynaklaridir. Yagmur,
kar, dolu, gibi hava olaylar1 sayesinde goller,
akarsular beslenir. Boylece canlilarin yagami igin
gerekli olan su miktarlar1 korunmus olur.

Yeryiizii sular1 siv1 haldedir. Yeryiiziinde
bulunan sular, Giines’in etkisiyle buharlasir ve
atmosfere ylikselir. Su buhari, soguk hava
tabakasiyla karsilaginca su damlaciklari olugur. Su
damlaciklari, bulutlar1 olusturur. Bulutlari
bulundugu boélgedeki hava sicakhig: yagis
tiiriinii etkiler.Agirlasan su damlaciklari,
yeryiiziine yagmur olarak diiger.

Dikkat!!! Bulutlarin bulundugu bélgede
havanin sicakhgi, olusacak yagisin seklini
belirler.

YAGMUR

Yagmurun yagmasi i¢in dnce bulutlardaki
cok kiigtlik zerrelerin yeterli biiyiikliige ulasmasi
lazimdir.

Bulutlarin i¢inde bulundugu hava
sogumaya basladiginda kii¢lik su damlaciklarinin
binlercesi birbiri ile ¢arpisarak daha biiyiik su
damlalarini olusturur. Bu su
damlalar1 o kadar agirlasir
ki artik havada asili
duramaz hale gelir.

' Boylelikle su damlalar1
yeryiiziine yagmur olarak
diiserler. Yagmur bir yagis
seklidir.

ZUETQETAREA

Bunlan biliyor muydunuz?

Yagmur damlalarinin sabit hizla diistiigiinii,
milyonlarca yagmur damlasi ayn1 anda yere diiserken
riizgarlarin etkisi olsa bile birbirlerine degmeden
yeryliziine indigini biliyor muydunuz?

KAR

Bulutlar ¢ok soguk bir hava katmaniyla
karsilastiginda, bulutu olusturan kiiciik tanecikler su
damlaciklar1 haline doniismeden kiigiik buz
kristallerine doniisiir. Bu tanecikler diger kristallerle
birleserek biiyiir. Bulutlar tarafindan tutulamayacak
kadar agirlasir, havada asili kalamaz hale gelirler ve
kar seklinde yeryiiziine diiserler. Kar bir yagis seklidir.
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Bunlan biliyor muydunuz?
Bilim adamlarmin yaptig1
arastirmalar sonucunda kar
kristallerinin birbirlerinin aynisi
olmadigin1 biliyor muydunuz?

DOLU
Bulutlarin i¢erisindeki su buhar1 yukar1 yonlii
hava akimlar1 ile soguk bdlgelere taginir. Bu esnada
- su damlarli donar. Donan su
S’

B

damlaciklar1 hava akimmin
etkisiyle bulutlar i¢erisinde
yukar1 agag1 savrulurken daha
da biiyiiler, lizerleri buzla
kaplanir. lyice agirlasarak
yeryiiziine dolu seklinde
diiserler. Dolu bir yagis seklidir.

SIS

Sis olayi ile 6zellikle kis aylarinda ¢ok sik
karsilagiriz.

Bazi riizgarsiz giinlerde, hava ¢ok nemli
oldugu halde yagmur yagmaz. Havdaki su buhar1
yeryiizline yakin yerlerde yogunlasir ve kiigiik su
damlaciklar1 halini alir. Bu su damlaciklar1 ¢ok kii¢iik
oldugundan havada asili kalir. Bu hava olayina sis ad1
verilir.Sis, goriis mesafesini azaltan bulutsu bir
tabakadir.
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Ciy

Glindiiz 1sman cisimler gece olunca sogur.
Soguyan bu cisimler kendi etraflarindaki havay1
da sogutur. Soguyan havadaki su buhar1 kendisine
en yakin soguk cisimler iizerinde damlalar halinde
yogunlasir.

Genellikle bahar ve yaz aylarmin serin
sabahlarinda goriilen doga olayidir. Boyle
sabahlarda bitkilerin yapraklarinda olusan su
damlalarina ¢iy denir.

KIRAGI

Sicakligin 0°C’mn altma diistiigii soguk
gecelerde havadaki su buhari toprak, ot ya da
yapraklarin iizerinde donar. Donmus taneciklere
kiragi denir.Kiragi ¢iy damlalarinin soguk havamn
etkisiyle donmas1 sonucu olusur.
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BULUT

Yeryiiziindeki sular glines 1ginlarmin
etkisiyle 1sinir. Isman su, buharlagir ve ytikselir.
Yiikselen su buhar1 soguk havayla karsilasinca
yogunlasir ve bulutlar meydana gelir. Bulutlar,
cok kiiciik su buhar1 ve su zerrecikleri igerir.

a) Dogada Su Dongiusii:

Diinyadaki su siirekli olarak bir halden
digerine doniisiir. Buz suya, su buza, veya buhara,
buharda tekrar suya doniisiir. Bu doniigiim
milyonlarca yildir devam etmektedir.

Su, diinyamizda farkl1 yerlerde farkl
sekillerde bulunabilir. Dogal su kaynaklar1 olan
akarsular, goller, denizler ve yer alt1 sularinda

siv1 halde, diinyamizm kutuplarinda ise dev buz
kiitleleri halinde(buzul ve kat1) halinde bulunur.

Glines, yeryiiziindeki suyu 1sitir ve 1sinan su
buharlasir. Su buhari, hava akimlari ile atmosferde
yiikseklere dogru ¢ikildik¢a hav sogur. Yukarilarda
bulunan soguk hava, su buharinin yogunlagsmasina
neden olur. Bulutlardaki yogunlagsmis su zerrecikleri
bir araya gelerek birlesir ve yagis olarak yeryiiziine
diiser. Hava sartlarina gore bu yagmur, kar ya da dolu
seklinde olabilir.Boylece yeryiiziinden gokyiiziine
yiikselen su buhari tekrar su olarak yer yiiziine
donmiis olur. Yeryiiziine inen suyun bir kismi1
akarsularla g6l ve denizlere ulasir. Bir kismi1 topragin
derinliklerine sizarak yer alt1 sularina karisir.
Topraktaki suyu bitkiler kullanir.Yer alt1 sular1
kaynaklardan yeryiiziine ¢ikarak akarsulari
olusturur.Yeryiizii sular1 tekrar buharlagir.Canlilar ise
kullandiklar1 suyu terleme ve atiklarla yeniden havaya
verir. Bu doniisiim stirekli devam eder. Suyun hal
degistirerek yeryiizii ile atmosfer arasindaki bu
dolanimina su dongiisii veya su ¢evrimi denir.Bir
baska deyisle; suyun bir halden baska bir hale gegerek
yerylizii ve atmosfer arasinda dolanimina su dongiisii
ad1 verilir.

Dogadaki su dongiisiiniin devamh
gerceklesmesi icin siirekli buharlasma olmasi
gerekir.

Yagislarla yeryiiziine diisen su, buharlasarak
yeryliziinden atmosfere ¢ikan suyu dengeler.
Insanlarin olumsuz etkileri olmazsa yeryiizii ile
atmosfer arasindaki su dengesi bozulmaz.

Akarsular, goller, denizler, okyanuslar ve yer
alt1 sular1; dogal su kaynaklaridir. Yeryiiziiniin
yaklasik %71’ini olusturan su, canlilarin yapisinda da
yer alir.

Sicakliklarin mevsimlere gore degismesi
yerylizii sularinin buharlagmasini ve yagislari etkiler.
Mevsimlere bagli olarak su kaynaklarindan
buharlasan su ve yagan yagis miktar1 degisir.
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Kisin ve ilkbaharda, yagis miktar: fazla,
buharlagsma azdir. Bu yiizden kisin su
kaynaklarindaki su seviyelerinde artis olur. Yazin
ve sonbaharda ise buharlagma fazla yagis az
oldugundan su seviyeleri diiser.

Su dongiisiinde, suyun buharlagmasi i¢in
gerekli enerji, Glines’ten saglanir. Glines
Diinya’mizm en biiyiik enerji kaynagidir.

b) Enerji Kaynag: Giines:
Dogada meydana gelen su
dongiisiiniin gerceklesebilmesi
icin bir enerji kaynagina
ithtiya¢ vardir. Glines, su
dongiisiinii gerceklestiren
dogal bir enerji
kaynagidir.Giines enerjisi
1sinlarla yeryliziine ulasir. Yeryiiziine ulasan
1sinlar 1s1 enerjisine doniiserek maddeleri ve
yeryiizlinii 1sitir. Giinliik yasantimizda giines
enerjisinden baska kullandigimiz enerjilerde
vardir. Bunlara 6rnek olarak 1s1 enerjisi, 151k
enerjisi, riizgar enerjisi ve elektrik enerjisi
verilebilir. Enerji gbzle goriinemez anacak etkileri
ile hissedilebilir.

En biiyiik 1s1 enerjisi kaynagi Giines tir.
Odun, kémiir, petrol liriinlerinden de 1s1 enerjisi
saglanir.Is1 enerjisi canlilarin yagami i¢in gerekli
ortamlar1 olusturur. Maddelerin donmasini,
erimesini, kaynamasini 1s1 enerjisi saglar.

Insanlar temiz bir enerji kaynagi olan
Giines’ten yararlanabilmek i¢in ¢esitli yontemler
gelistirmisleridir.

Insanlar giines 1smlarindan daha fazla
yararlanabilmek amaciyla binalarin pencerelerini
glineye bakacak sekilde yapmislardir.

Giines enerjisi cogunlukla 1sitma amacgh
kullanilir. Ornegin giines enerjisi kullanilarak
sicak su elde etmek i¢in evlerin ¢atilarina veya
uygun bir yere gilines enerjisi ile su 1sitan giines
panelleri konulur.
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Insanlar kismn giines 1smlarmdan daha iyi
yararlanmak i¢in koyu renkli kiyafetler
giyer.Clinkii koyu renkli kiyafetler giines 1sinlarmi

2~ =0 AT

Sayfa :3

daha cok tutar.Yazin ise giinesten korunmak i¢in agik
renkli kiyafetler giyer.

Gliney Amerika’da yiyeceklerin pisirilmesinde
giines firinlan kullanilir.Giines enerjisi 1s1 enerjisine
doniistligii icin 1sman firmda yiyecekler piser.

Gilinilimiizde giines enerjisinden elektrik
enerjisi de elde edilebilmektedir.Giines pili ad1 verilen
diiz levha halindeki paneller giines enerjisini
dogrudan elektrik enerjisine doniistiiriir. Bu paneller
elektronik saatlerde, fotograf ve hesap makinelerinde,
kii¢iik enerji santrallerinde, uzay araglarinda
kullanilir.insanlar ve hayvanlar yasayabilmek i¢in
gerekli olan enerjiyi bitkilerden alir. Bitkiler ise giines
1s1nlar1 sayesinde biiylimekte ve besin iiretmektedir.
Bu da insanlarin ve hayvanlarin enerjilerini dolaylh
olarak giines 1sinlarmdan aldig1 sdylenebilir.

Isinma ve degisik amaclar i¢in kullandigimiz
komiir ve petrol gibi yakitlar da (fosil yakit)
bitkilerden meydana gelmistir. Fakat ¢ikarilan petrol
ve komiiriin yerine yenileri olugmaz.

Kisacasi Giines Isinlar1 Olmasaydi;

1. Yeryiizii karanlik olurdu.

2. Yeryiizii soguk olurdu.

3. Bitkiler olamayacagi i¢in insanlar ve
hayvanlar yiyecek bulamadigindan yeryiiziinde
yasamda olamazd:.

Bunlan biliyor muydunuz?

¥ Glines, cevresine yaydigi enerjinin yaklasik
2 milyonda birini Diinya’miza génderir.

¥ Giines 1s1nlar1 Diinya’miza 8 dakikada ulagir.

¥ Diinya’miz1 1sitan Giines’in ortalama yiizey
sicaklig1 yaklasik 6000 °C’dir.Merkezindeki sicaklik
ise 15 milyon dereceyi bulur.

ISI VE SICAKLIK

Isinma ve Soguma

Is1 alan maddelerin sicaklig1 artar. Is1 veren
maddelerin sicaklig1 ise azalir. Yani 1s1, maddeler
iizerinde 1sinma soguma etkisi yapar.

I¢inde yemek pisen bir tencereye elimizi
dokunduramayiz. Ciinkii tencere sicaktir ve bu
yiizden elimiz yanabilir. Tencereyi sicak yapan ocagin
1is1sidir.tencerenin sicakligi ocaktan aldigi 1s1 ile artar.

Bir bardak sicak ¢ay bekleyince sogumaya
baslar. Bunun nedeni ¢cayin kendisinden soguk olan
cevresine 1s1 vermesidir. Cay ¢evresine 1s1 verdigi i¢in
azalir.




Is1 Aldig1 icin Sicakhi@ Yiikselen
Maddeler:

¥ Ocakta pisen ¢orba

¥ Firinda pisen borek

¥ Cezvede 1simnan siit

¥ Demircinin ateste 1s1tt181 demir

¥ Fise taktigimiz iitii

¥ Arabanin calisan motoru

¥ Fise takilan tost makinesi

Is1 Verdigi Icin Sicakhigi Diisen
(Soguyan) Maddeler:

* Tabaga konan, kanstirilan corba

¥ Buzdolabina konan siit

¥ Demircinin atesten cikarttig1 demir
¥ Fisten cikarilan iitii

¥ Durdurulan arabanin motoru

¥ Fisten cikarilan tost makinesi

a) Is1 Alan Maddenin Sicakhig:

Artar :

Is1, bir enerji ¢esididir. Is1 alan her
maddenin sicaklig1 yiikselmez. Hal degisimi
sirasinda saf maddelerin sicakliklari sabit kalir.

Sicaklik, enerji degildir. Termometre ile
Slgiiliir. Sicaklik birimi °C’dir. Sicaklig1 yiikselen
her madde 1s1 aliyor demektir.

Sicakliklar1 farkli olan iki madde bir araya

getirildiginde maddeler arasinda 1s1 aligverisi olur.

Sicaklig1 yiiksek olan maddeden sicakligi diisiik
olan maddeye dogru bir 1s1 gecisi gerceklesir.
Bunun sonucunda sicaklig1 yiiksek olan maddeler
temas ettikleri soguk maddeleri 1s1tir.

Is1 aligverisi maddelerin sicakliklar1
esitlenene kadar stirer.

Sicak olan madde 1s1 verir. Soguk olan
madde 1s1 alir. Maddeler arasi 1s1 aligverisi
tamamlandiginda maddelerin de sicaklig1
esitlenmis olur.

Bir madde kendinden soguk bir madde ile
temas ederse 1s1 kaybeder.

Madde Miktar1 Sicakh@ Etkiler mi?

Ayni maddenin iki esit kiitlesine ayni
miktar 1s1 verildiginde maddelerin 1silar1 da ayn1
olur.

Ayn1 maddeler esit siirelerde 1sitildiginda
hacmi fazla olan daha az isinir.

Miktarlar1 farkli olan ayni tiir maddelere,
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esit miktarda 1s1 verildiginde, miktar1 az olanda
sicaklik fazla artar. Bir baska deyisle; miktar1 az olan
madde ¢ok, miktar1 ¢ok olan maddeler ise az 1sinir.

Esit miktardaki maddelerden daha uzun siire
1sit1lan madde daha ¢ok 1s1 alir. Maddelerdeki sicaklik
artig1 aldiklar1 1s1 miktarma baghdir.

Is1, sicaklik farkindan dolayi, daima sicak
olandan soguk olana dogru akan bir enerji tiirtidiir.

Madde ne kadar ¢ok 1sitilirsa yani ne kadar
cok 1s1 alirsa sicakligi o kadar artar.

Is1 ve Sicakhik Ayn1 midir?

Giinliik yagsamda 1s1 ve sicaklik kavramlar1 sik sik
karistirilirarak yanhs kullanilir. Ornegin; “Bugiin
havanmn 1sis1 18 °Cdir.”ifadesi yanhstir. Bu ifadenin
dogru hali “Bugiin havanin sicakhig 18 °C’dir.”
seklindedir.

Bir caydanlig1 ve cezveyi su ile dolduralim.
Bunlar1 ocagin ayni miktarda 1s1 veren bdliimlerine
koyarak 5 dakika 1sitalim. Sonra cezvenin ve
caydanligin sicakliklarmni dl¢tiiglimiizde cezvedeki
suyun sicakliginin daha yiiksek oldugunu goriirtiz.
Esit miktarda 1s1 almalarma ragmen miktar1 az olan
stvinin sicaklik artis1 daha fazla oldu. Buradan
anliyoruz ki 1s1 ve sicaklik farkli kavramlardir.
Miktar1 cok olan suyun enerjisi fazla oldugu i¢in 1s1s1
fazladur.

Is1 bir enerji tiirtidiir. Sicaklik ise enerji tiirii degil,
termometreyle 6lgiilen bir degerdir. Sicaklig1 °C
(derece selsiyus)olarak ifade ederiz.Is1 birimi ise
kalori ya da jouledir.

Is1 maddenin miktarina baglidir, sicaklik ise
maddenin miktarmna bagli degildir..

2. Yakitlarda Depolanmis Enerji

Diinyamizdaki enerjilerin kaynagi Giines’tir.
Diinya’daki canli ve cansiz varliklar i¢in Glines
1silarinin enerjisinin kullanarak besin tiretirler. Bu
besinlerde tutulan enerji, beslenmeyle diger canlilara
aktarilir.Canlilar bu enerjiyi kullanarak yasamlarini
stirdiiriirler.
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Tiim bitkiler gibi agaclar da giines
isinlarmni kullanarak kendi besinlerini tireterek
biiytirler. Uygun kosullara ulasan agaclar kesilir
ve yakacak olarak kullanilan odun elde edilir.

Odun bilinen en eski yakittir.
Giliniimiizde diinya iizerinde bir “
cok insan 1sinmak, yemek
pisirmek gibi ihtiyaglari i¢in N
odun kullanmaktadir. Caj[+

Komiir, petrol ve dogal gaz fosil yakiti
olarak adlandirihir. Ciinkii hepsi canlilarin
toprak altinda fosillesmesi ile olugsmustur. Komiir
petrol, dogal gaz yenilenemez enerji
kaynaklarimizdandir.Yani tiikkenince yeniden
iiretmek miimkiin degildir.

cebeciegitim
Fosil Yakatiar

Komiir

Milyonlarca y1l 6nce batakliklarin dibinde
kalan bitkiler, {izerindeki katmanlarin etkisiyle
sikisarak 1smip komiir haline gelmistir. Hava
gazi ise komiirden elde edilir.

Petrol ise kiiciik deniz canlilarinin
kalintilarmin benzer bir siire¢ gegirmesiyle olusur.
Fuel oil, LPG, dogal gaz gibi yakitlar petrolden
elde edilir. Araclarimizda kullandigimiz benzin ve
mazot gibi yakitlar ise petroliin ayristirilmasiyla
elde edilir.

O halde bunlarn tiimii giines enerjisi
kokenli yakitlardir.

Glinlimiizde bitkilerden ve hayvansal
atiklardan farkli yakitlar da elde
edilmektedir.

/ \ Sekerpancari veya seker

A \ kamisindan ispirto elde edilir.

— Bitkilerden elde edilen yaglar

kullanilarak

biyodizel ad1 verilen yakit iiretilmektedir. Hayvan
ve bitki artiklarmin havasiz ortamlarda
karistirilarak bekletilmesi sonucu biyogaz adi
verilen yakit elde edilir.Biyogaz 1sitmada ve
aydmlatmada kullanilir.Ispirto, biyodizel ve

.biyogaz yenilebilir yakitlardir.
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Isinmak i¢in yukarida bahsedilen yakitlarda
1sinda giines enerjisi ve elektrik enerjisi de kullanilir.

Kati Yakitlar | Odun , Komiir \

Sivi Yakitlar | Fuel-oil, Mazot, Benzin, Gaz yag,
Ispirto ve Biyodizel

Gaz Yakitlar |Dogalgaz, LPG, Hava gazi ve Biyogaz

Is1 Hareket Enerjisine Doniisebilir

Bir enerji tiirli bagka bir enerji tiliriine
doniisebilir. Yakitlardaki depolanmis kimyasal
enerji de yakildiklarinda 1s1 ve 151k enerjisinde
doniisiir.Ornegin, odunu yaktigimizda is1 ve 151k
enerjisi olusur.

Bitkiler giines enerjisini kullanarak besin
olustururlar. Insanlar ve hayvanlar ise bitkilerden
elde ettikleri besinleri kullanarak viicutlarmni sicak
tutmak i¢in 1s1ya ve hareket edebilmek i¢in
hareket enerjisine cevirirler.

Insanlar 1s1 enerjisini hareket enerjisine ¢eviren
araclarda gelistirmislerdir.Buharla ¢alisan buhar
makinelerini ve eski zamanlarda daha ¢ok
kullanilmis buharli tren ve gemileri 6rnek olarak
verebiliriz.

Petrolden elde edilen benzin ve mazot tasitlarda
yanarak enerji saglar. Bu enerji arabay1 hareket
ettirerek hareket enerjisine doniismiis olur.

Is1 Enerjisi

Bildiniz gibi 1s1, elektrik, hareket ve 151k gibi bir
enerji turtidiir.

Maddelerin yakilmasiyla aciga ¢ikan 1s1, bir enerji
cesididir. Isty1 6lgmek i¢in kolorimetre denilen bir
arac kullanilarak 6l¢iiliir. Bu aragla 6lgiilen 1s1
miktarlar1 Joule(J) ya da kalori (cal) birimleri ile
belirlenir.

1 cal =4 J (1 kalori yaklasik olarak 4 joulediir.)
1000 cal =1 kcal

1kj=10001J

1 kcal = 4kJ

Kalorinin 100 kat1 kilokalori(kcal), Jouliin 1000
kat1 kilojoule (kj)’diir.

100

Bir portakaldaki enerji miktar1 50 cal’dir.

50 cal =4 x 50 = 200 Joule olur.

Soru: 200 ¢ makarna yiyen bir cocuk kac cal
enerji almis olur?

Cevap: 100 g makarnada 360 kalori (cal) vardir.
Buna gore, 2 x 360 720 cal almis olur.




Sagladiklar1 Enerji
Besinler Degeri (cal)
Ekmek (1 dilim) 90
Yumurta (1 adet) 79
Beyaz peynir (100g) 275
Elma (1 adet) 63
Yagh siit (100g) 68

Soru: Elif kahvaltida yukandaki tabloda
verilen besinleri yemistir. Elif kahvaltida
aldig1 enerji kac J (Joule) eder?

Cevap: Once ne kadar cal aldigmni bulalim.
90+79+275+63+68 =575 cal eder.

1 cal =4 J olduguna gore,

575 x 4 =2300 J eder.

ISI MADDELERI ETKILER

Maddeler Isinin Etkisiyle Genlesir

Is1 etkisiyle maddelerin hacminin artmasina
genlesme denir. Is1 vererek soguyan maddelerin
hacimlerinin kii¢tilmesine biiziilme ad1 verilir.

Isinim etkisiyle sicakliklar1 artan maddelerin
boyutlar1 da degisir.

Kat1 ve sivi maddelerde genlesme maddenin
cinsine baghdir.

Ayni boyutlardaki demir ve bakir tellerin
sicakliklar1 esit miktarda artirildiginda, bakirin
demirden daha ¢ok genlestigi goriiliir. Genlesme,
sicaklik degisimine baglidir. Maddenin sicakligi
arttikca genlesme miktar1 da artar.

Bir madde ne kadar ¢ok sitilirsa o kadar ¢ok

genlesir.Bu durum biiziilme i¢in de gecerlidir.

Her maddenin kendine 6zgii bir genlesme

orani vardir. Yani farkh maddelerin
sicakliklar1 ayn1 oranda artsa da genlesmeleri
farkh olur.

Maddelerin farkli genlesme oranlarindan
faydalanarak termostat ad1 verilen aracglar
gelistirilmistir.

Katilarda Genlesme:

Kat1 maddeler tel seklinde ise boyca, levha
seklinde ise yiizeyce genlesirler.

Genlesme ve biiziilme nedeniyle elektrik
telleri yazin sarkik, kisin gergin durur. Tren
yollarinda raylar kigin aralikli désenir. Petrol

borularinda esneme dirsekleri birakilir.
Gozliikk camlar1 gergeve igerisine
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yerlestirilirken, once cerceve 1sitilarak genlesmesi
saglanir. Sonra genlesen ¢erceve i¢ine cam takilir.
Cergeve sogudugunda cami sikica kavramis olur.
Kapagi agilamayacak sekilde sikismis cam
siselerin metal kapaklar1 genlesmeden yararlanarak
actlir.

Sivilarda Genlesme

Isitilan bir s1v1 hacimce genlesir.
Ocaga konulan su dolu caydanliktaki
suyun 1sininca tagmasi, sicak su ile
dolu caydanliktaki suyun soguyunca u
seviyesinin diismesi, suyun genlesip
biiziildiigiini gosterir. Hava sicakligi arttiginda
termometredeki civanin diizeyinin yiikselmesi de
stvilarin genlesmesine ornek verilebilir.

Gazlarda Genlesme

Gaz halindeki biitiin maddeler sabit basingta
1isitilinca genlesir, sogutulunca biiziiliir. Gazlardaki
genlesme kati ve sivilardaki genlesmeye oranla daha
fazladir.

Kaloriferin yakinina konulan az sisirilmis bir
balonun daha ¢ok sismesi, yazin araba lastiklerinin
daha gergin olmas1 gazlarin genlestigini gosterir.
Bilim adamlar1 gazlarin genlesmesinden yararlanarak
ucan balonlar1 yapmislardir.

Tiim gazlarin genlesme oranlar1 aynidir. Farkli
tiir gazlar ayni sartlar altinda, ayn1 miktarda
genlesirler.

Stvilar katilara gore daha fazla genlesir.
Gazlardaki genlesme ise s1vi ve kat1
maddelerden ¢ok daha fazladir

GENLESMENIN OLUMLU ETKILERI
O Kayalar ve taslar sicak havalarda genlesir, soguk
havalarda biiziiliir. Stirekli tekrar eden bu genlesme
ve biiziilme sonucunda kayalar parcalanarak topragi
olusturur.

O Yangin sirasinda sicakligin
yiikselmesi ile genlesen maddelerin
devre olusturmasiyla yangin alarm
sistemleri yapilmistir.

O Gazlarin genlesmesinden
yararlanarak insanlar ugan balonu
yapmiglardir.




O Evlerde yapilmis kapakli cam

kavanozlardaki konservelerin kapagi genlesmeden
yararlanarak acilir.

O Alkollii ve civali termometreler sivilarin
genlesip biiziilmesinden yararlanarak yapilir.

B Firin, Uti ve elektrikli 1siticilarda kullanilan
termostat fazla enerji kullanimini 6nler.
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GENLESMENIN OLUMSUZ
ETKILERI

O Camdan ya da porselenden yapilan kaplar ani
sicaklik degisikligiyle ¢atlayip kirilabilir.

O Gerginligi iyi ayarlanmamis elektrik telleri
kisin biiziilmeden dolay1 kopabilir.

O Baglant1 yerlerinde gerekli bosluklar
birakilmadig1 zaman, tren raylar1 yaz mevsiminde
biikiilebilir.

O Mutfak tiipleri, konserve kutular1 ve spreyler
aniden 1sininca patlayabilir.

O Kullanilan malzemelerin sik sik genlesip
biiziilmesi binanin yipranmasina neden olur.

O Kisin su borularmin patlamasi.

Maddenin bulundugu halden, baska
bir hale gegmesine hal degisimi ad1 verilir.
Hal degisimi 1sinin etkisiyle gerceklesir.

Buharlagma, yogunlagma, erime ve
donma birer hal degisimidir.

BUHARLASMA

Stvi maddelerin 1s1 alarak gaz haline
gecmesine buharlasma denir.Buharlagmanin
olmasi i¢in 1s1 gereklidir. .

Buharlagma, her sicaklik .~ ~
gerceklesir. Boyle olmasaydi, Q ol
kisin camasirlarimizi yikayinca ‘i i‘ =

camagirlarimiz kurumazdi.
Sicak ortamlarda buharlasma (I
daha fazla oldugu i¢in yazin ¢amasirlar erken
kurur. Buharlagsma her sicaklikta olur. Kigin da
buharlagma olur. Ancak kisin suyun buharlagmasi
uzun zaman alir.

Buharlagma her sicaklikta oldugundan
maddeler i¢in ayirt edici bir 6zellik degildir.
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Sivilar buharlasirken ¢evreden 1s1 alir.
Buharlagsma sicak, kuru ve riizgarl havalarda
daha hizli gergeklesir.

Buharlasmayi Etkileyen Faktorler:
O Havanin sicakhgn:
Sicaklik buharlagmay etkiler. Sicaklik arttik¢a
buharlagma hizlanir. Ancak buharlagsma her sicaklikta
gerceklesir.
O Havadaki nem orani:
Havadaki su buhari(nem) orani1 fazla ise buharlasma
az olur. Karadeniz Bolgesi’nde havanin nem orani
fazla oldugu i¢in deniz suyu az buharlasir.
O Riizgar:
Riizgar buharlasmayi etkiler. Ornegin 15 °C oldugu
bir giinde asilan 1slak camasirlar hava riizgarl ise
daha kisa siirede kurur.
O Suyun yiizey genisligi: Genis yiizeylerde
buharlagma hizli olur. Esit miktarlarda genis ve dar
yiizeyli iki kaba su koyalim. Belirli bir siire gectikten
sonra Olgtiiglimiizde genis ylizeyli kapaktaki suyun
digerine gore daha azaldigini fark ederiz. Buharlasma
swvinin yiizeyinde meydana geldigi i¢cin genis kaptaki
su daha ¢ok buharlasir.Yeryiiziindeki okyanuslarin
ylizeyleri genis oldugu i¢in buharlagsma daha fazla
olur.

KAYNAMA

Sivilarin her yerinden kabarciklar halinde hizli
buharlagmas1 olayma kaynama ad verilir.

Su her sicaklikta buharlastig1 halde, ancak
belli bir sicaklikta kaynar. Kaynamaya baslayan suyu
1sitmaya devam ettigimizde, sicakligin degismedigini
gorlriz.

Kaynama sirasinda sicaklik sabit kalir.
Kaynama sirasinda siviya verilen 1s1, stviy1
buharlastirmak i¢in harcanir. Dolayisiyla sivinin
sicaklig1 degismez.
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Buharlastirma ile Kaynamanin
Karsilastirilmasi:

Buharlasma Kaynama

Buharlagma her
sicaklikta gerceklesir.

Kaynama belirli bir
sicaklikta gerceklesir.

Buharlasma sivinin
yiizeyinde olur.

Kaynama sivinin
her yerinde olur.

Buharlasan sivinin
sicaklig1 degisebilir.

Kaynama siiresince
sicaklik degigmez.

Sivinin hizla
buharlasmasidir.

Sivinin 151 alarak gaz
hiline ge¢mesidir.

YOGUNLASMA (YOGUSMA)
Soguyan buharin tekrar sivi héle
gelmesine yogunlagsma(yogusma) denir.
Yogunlagmaya giinliik
yasamimizdan bir ¢ok
ornek verilebilir. Ornegin
kis giinlerinde evin i¢i ¢cok
1s1n1rsa evimizin
. pencerelerinin i¢
kisimlarinda su damlaciklari olusur. Bu su
damlaciklar1 aslinda havadaki su buharinin camin

soguk yiizeyine ¢arparak yogunlagmasi sonucu
olugsmustur. Yeryiiziinde buharlasan sular da
gokyiiziinde soguk hava tabakalarina rastlayarak
yogunlasir. Yogunlasan su buhar1 yagmur, kar ya
da dolu seklinde yeryliziine yagis tiirii olarak
donerler.

Su buhari, soguk ortamlarda yogusarak
sivi hale geger. Gaz halindeki maddeler
yogusurken cevreye 1s1 verir. Cevre sicakliginin
diismesi yogusmay1 hizlandirir.

Su buharlasirken 1s1 alir, yogunlasirken
aldig1 1s1y1 geri verir.
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S1vi madde 1s1 aldiginda buharlasarak gaz
haline geger. Gaz madde aldig1 1s1y1 verdiginde
yogusarak tekrar sivi hale geger.

ERIME

Kat1 haldeki bir maddenin 1s1 alarak s1v1 hale
gecmesine erime adi verilir.

Buzluktan ¢ikarilan buzlari oda sicakliginda
bekletildiginde suya doniigmesi, dondurmanin oda
sicakliginda bekletildiginde sivilagmasini erime
olayma ornek verebiliriz.

DONMA

Bir maddenin 1s1 kaybederek sivi halden kat1
hale ge¢mesine donma adi verilir.

Bir bardak suyun buzlukta bekletildiginde
buza doniigmesi, eriyen dondurmanin sogutuldugunda
katilasmas1 donma olayma 6rnek verilebilir.

Donma, erimenin tersi bir olaydir. Ornegin;
buz erirken 1s1 alir. Su donarken 1s1y1 geri verir.

MADDENIN AYIRT EDiCi OZELLIKLERI
Renk, koku, tat, sertlik, saydamlik gibi
@ ozellikler maddenin goriilebilir ve
/ﬂ\ s ﬁ-/’;/_ “hlss§dlleb111r Qzelllkler}dlr. B},l
-7 ozelliklerin belirlenmesinde bir
Ol¢tim araci kullanilmadigindan yaniltic
olabilir. Ornegin, bize ¢cok sekerli gelen
cay, bir bagkasina orta sekerli gelebilir. Dolayisiyla
maddenin gorilebilir ve hissedilebilir 6zellikleri
kisiden kisiye degisebilir. Ancak maddenin kendine
0zgii birtakim 6zellikleri de vardir. Bu 6zelliklerinden
yararlanilarak bir madde tanmabilir ve digerlerinden
ayrilabilir. Bu 6zellikler kisiden kisiye gore degismez.
Bu 6zelliklere maddenin ayit edici 6zellikleri denir.
Maddenin 6l¢iilebilen 6zellikleri olan kiitle ve
hacimlerine bakarak da maddeleri ayirt edemeyiz.
Esit kiitle ve hacme sahip bir cok madde vardir.
Ornegin 1kg elma ile 1 kg portakaln kiitlesi esittir.
Maddeleri birbirinden aymrmak i¢in
degismeyen oOzelliklerini belirlememiz gerekir.Saf su
her sicaklikta buharlasir ama her sicaklikta kaynamaz.
Saf madde: Tek bir maddeden olusan, baska
maddelerle karismamis maddelere saf madde denir.
Saf maddeler belirli bir sicaklikta kaynamaya
baslarlar.
Saf maddeler icin kaynama noktasi, erime
noktasi, donma noktasi ve ayirt edici
ozelliklerdir.




Madde Erime ve Donma
Sicakhgi

Demir 1535

Naftalin 80

Su 0

Alkol -115

Civa -39

Kiikiirt 119

Bakir 1084

Kursun 327

Saf maddeler buharlastirma, miknatisla
ayirma, siizme, eleme gibi yontemlerle daha
basit maddelere ayristirilamazlar.

1. Kaynama Noktasi

Isitilan sivilarin sicakliklar: artar. Bu
stvilarin sicakligi belli bir noktaya ulastiginda
stvilar kaynamaya baglar. Sivilarin kaynamaya
basladig1 bu sicaklik degerine kaynama noktasi
ya da kaynama sicakhgi denir.

Saf maddelerin kaynama siiresinde
sicakliklar1 sabit kalir. Kaynama sicakligi, sivinin
tamami buharlasincaya kadar degismez.

Biitiin saf stvilarin kaynama sicakliklari
birbirinden farklidir.Ornegin; Su 100 °C de
kaynarken, alkol 78 °C’de kaynar. Bu nedenle saf
swvilar1 birbirinden ayirt etmek i¢cin kaynama
sicakliklarma bakmak yeterli olabilir.

Kaynama sicakligi madde miktarma bagl degildir.

Ornegin 100 g su da 100 °C’de, 200g su da 100
%C’de kaynar. Ancak madde miktari fazla olan
suyun kaynamaya baglama siiresi daha uzun olur.

2. Erime Noktasi:

Kati1 bir madde 1sitilirken sicakligi artar.
Sicaklig1 belli bir noktaya ulastiginda erimeye
baslar. Bu sicaklik degerine erime noktasi ya da
erime sicakh@i denir.Saf katilarm erime siiresince
sicakliklar1 sabit kalir. Erime sicakligi katinin
tamamu eriyinceye kadar degismez.

Biitiin saf katilarin erime sicakliklar1
birbirinden farklidir. Ornegin; kat1 kiikiirt 119
%C’de erimeye baslarken, buz 0 °C’de erimeye
baslar. Bu nedenle saf katilar1 birbirinden ayirt
etmek icin sicakliklarina bakmak yeterli olabilir.
Erime sicakligi madde
miktarma baglh degildir. rﬁ a;
Ornegin 100 g buz da 0 °C’de, , =
200g buz da 0 “C’de erimeye )
baslar.Ancak miktar1 fazla olan E
buzun erimeye baslamasi i¢cin
gecen siire daha uzun olur.
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3. Donma Noktasi:
S1v1 bir madde sogutulursa sicakligi diiser. Sicakligi
belli bir noktaya ulastiginda donmaya baglar. Bu
sicaklik degerine donma noktas1 ya da donma
sicaklig1 denir. Saf sivilarin donma siiresince
sicakliklar1 sabit kalir. Donma sicaklig1 sivinin
tamami1 donuncaya kadar degismez.
Biitiin saf stvilarin donma
sicakliklar1 birbirinden
farklidir. Ornegin; Sivi kiikiirt
119 °C de donmaya baslarken,
su 0 °C’de donmaya baslar. Bu
nedenle saf sivilar1 birbirinden
ayrit etmek icin donma sicakliklarina bakmak yeterli
olabilir.

Donma sicaklig1 madde miktarina bagl
degildir. Ornegin 100 g su da 0 °C’de, 200g su da 0
C’de donmaya baslar. Ancak miktar1 fazla olan
suyun donmaya baslamasi i¢in gecen siire daha uzun
olur.

Saf maddelerin erimeye basladig1 sicaklikla;
donmaya basladig1 sicaklik aynidir. Ornegin; su 0
%C’de donarken; ayn1 sicaklikta buz erimeye baslar.
Dolayisiyla saf maddelerin erime ve donma noktalar1
esittir.

Erime veya donma sicakligi saf maddelerin
cinslerine 6zgii oldugu i¢in 6zelliklere bakilarak
maddenin cinsi tayin edilebilir. Ancak yemek sodast
ve seker gibi bazi1 maddeler saf olduklar1 halde erime
sicakliklar1 6l¢iilemez. Ciinkii bu maddeler erimeden
bozunurlar. Dolayisiyla boyle maddeleri tanimak i¢in
erime sicakliklarindan yararlanilamaz.

Erime ve Donma Olaylarindan Nasil
Yararlaninz?

Bir ¢ok esya ve aletin yapiminda maddelerin
erime ve donma sicakliklar: dikkate alinir.

195

Tencere ve firn tepsileri yapilirken erime
noktast yliksek olan maddeler secilir.Kilin erime
sicaklig1 ¢ok yitksektir. 1000 °C’de bile erimez.




Dolayisiyla kilden yapilmis kaplar pisirme
amaciyla kullanilabilir.

Ampullerde kullanilan teller 2000 °C’a
kadar 1sitildiginda bile erimez.

Yiiksek sicaklikta calisan firinlarda 1siya
dayanikli kilden yapilmis tuglalar kullanilir.
Araba motorlarinda da erime sicaklig1 2000 °C’ye
dayanikli metaller kullanilir.

Seker, tahta gibi maddeler 1sitildiklarinda
erimeden bozunur. Bu nedenle erime

sicakliklar1 yoktur.

4. Yogunluk:

Cevremizde bulunan ve suda ¢dziinmeyen
kat1 maddelerden bazilar1 suda batar. Ornegin;
mum, tahta parcasi ve plastik sise gibi maddeler
suda yiizer. Metal kasik, silgi, cam, anahtar gibi
maddeler ise suda batar.

Suda ¢oziinmeyen katilarin suda batmasi ya da
yilizmesi tek basina kiitlelerine bagli degildir.
Ornegin, farkl kiitlelerdeki aliiminyum da suda
batar.

Bir kiiciik odun pargasi ile kocaman

bir tomruk su icerisine birakildiginda

her ikisi de suda yiizer.

Suda yiizen ya da batan kati

maddelerin kiitleleri azaltilsa da

artirilsa da yiizme ya da batma

durumlar1 degismez. Kiitlesi biiylik olup suda
yilizen maddeler oldugu gibi, kiitlesi kiiciik olup
suda batan maddeler de
vardir.Ornegin; kiitlesi oldukca
biiyiik olan gemi suda yiizerken,
kiitlesi kii¢iik olan cakil tas1 suda
batar.

Suda ¢oziinmeyen kati
maddelerin suda batmasi ya da yiizmesi tek basina
maddenin hacmine bagl degildir. Suda yiizen ya
da batan kat1 maddelerin hacimleri azaltilsa da
artirilsa da suda batma ya da yiizme durumlari
degismez.

Hacimleri esit olan farkli maddelerin
kiitleleri birbirinden farklidir. Hacmine oranla
kiitlesi biiylik olan maddelere yogun maddeler
denir.

Yogun maddelerin birim hacmindeki
madde miktar1 daha fazladir. Ornegin; hacimleri
esit olan 6zdes iki kaptan biri nohut, digeri
mercimekle dolduruldugunda, mercimek dolu
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kaptaki madde miktar1 daha fazladir. Dolayisiyla
mercimek dolu kap digerinden daha
yogundur.

Esit hacimli silgi ile mum
parcalarindan, silginin kiitlesinden
daha fazladir. Dolayisiyla silgi,
mumdan daha yogun bir maddedir.
Hacimleri esit olan mum ve silgi
parcalar1 su igerisine atildiginda mum parcalar1
yiizerken, silgi parcalar1 batar. Bunun sebebi silginin
mumdan daha yogun olmasidir.

Kat1 maddelerin suda yiizme ya da batmalar1
kiitle ve hacim degerlerinin

ikisiyle birden iliskilidir. e " N ——
Bir maddenin birim ' - .
hacminin kiitlesine

yogunluk (6z kiitle) denir.

Birim hacim mL olarak kabul edilirse bir maddenin
ImL’lik hacminin kiitlesi o maddenin yogunlugudur.
Ayni kaba su ve zeytinyagi konuldugunda zeytinyagi
suyun lizerine ¢ikar. Bunun nedeni zeytinyaginin
yogunlugunun suyun yogunlugundan kii¢iik olmasidir.

Suyun 1mL’sinin kiitlesi 1 g oldugundan
suyun kiitle ve hacim degerleri birbirine
esittir. Ornegin; 100 g suyun hacmi 100 mL,
200 g suyun hacmi 200 mL’dir.

Yogunluk Nasil Hesaplanir?

Yogunluk birim hacimdeki kiitledir. O halde
maddelerin yogunlugunu hesaplayabilmek i¢in
kiitlesinin ve hacminin bilinmesi gerekir.

Madde kiitlesinin hacmine boliimii yogunlugunu verir.
Buna gore bir maddenin yogunlugu,

Yogunluk = Kiitle

Hacim

esitligi ile hesaplanir.

Suda batan veya yiizen maddeleri bulabilmek i¢in
maddelerin yogunluklarim hesaplariz.

Altin
Yogunluk= Kiitle
Hacim

=96,5 =19,3 g/mL
5




Su
Yogunluk= Kiitle

Hacim
=_1
1
Mum
Yogunluk= Kiitle
Hacim

= 0.8 =0,8 g¢/mL

1

=1 g/mL

Hesaplamalar sonucunda yogunlugu, suyun

yogunlugundan az olanlar suda yiizer.Y ogunlugu,
suyun yogunlugundan fazla olanlar ise suda batar.
Yukaridaki hesaplamalara gore mum yiizer, altin

1se batar

Baz1 Maddelerin Yogunluk Degerleri

IMadde BHacmillKiitlesi QIYogunluk
Tahta ImL |0,60g

Mum ImL [080¢g

Aygicek | 1mL | 092¢

Yag

Su ImL |10g 1,0 g/mL
Giimiis | 1mL |10,50¢ | 10,50 g/mL
Altin ImL [1930¢g | 19,30 g¢/mL
Demir |I1mL |780¢g 7,80 g/mL
Bakar ImL [890¢g 8,90 g¢/mL

Su Buzdan Yogun mudur?

Su dolu birkag¢ bardaga birkag tane bu attigimizda
bu suda yiizer. O halde buzun yogunlugu, suyun

yogunlugundan kiigtiktiir.

Eriyen kat1 maddelerin yogunlugu azalir ancak

buz erirken yogunlugu artar.su, yiizeyden

donmaya bagslar. Su buzdan yogun oldugu i¢in buz

iistte kalir. Donan gollerin yiizeyinde buz

olmasina ragmen buzun altinda su bulunur. Buzun
altindaki suda canlilar yagayabilir. Ciinkii buz,
suyun sicakligini korur, donmasini 6nler. Suyun
bu 6zelligi olmasayd1 g6l ve denizlerin dipleri
buzlarla kapl olur, i¢lerinde canlilar yasayamazdi.

Maddelerin Ozellikleri ve Kullanim

Alanlari:

Maddeler, birtakim 6zelliklerine gore farkli

alanlarda kullanilir. Tasitlarin yapiminda demir,
celik, aliminyum gibi dayanikli maddeler tercih

edilir. Bu maddelerin yogunlugu fazladir.
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Kayik, sandal gibi kiiglik su tasitlar1 suda batmadigi
icin tahtadan yapilir.

Binalarin iskeleti dayanikli oldugu i¢in demir
kullanilir. Is1iy1 az ilettigi i¢in tencere ve tava saplari
sert plastikten yapilir.

Elektrik tellerinde yogunlugu aliiminyum ve
demirden fazla olan bakir kullanilir. Bakir ayni
zamanda hafif ve ekonomiktir.

Odalarm pencerelerine cam takilir. Cam 15181
gecirdigi i¢in pencerelerde kullanilir. Camin yerine
tahta, demir vb. maddeler kullanilamaz.Ciinkii tahta,
demir vb. 15181 gegirmez

Hafif ve esnek ¢erceveli gozliikklerin kullanimi daha
rahattir. Bu nedenle gozliiklerde plastik ve titanyum
gibi yogunlugu diisiik esnek maddeler kullanilir.
Disgilikte dis tedavisinde porselen kullanilmasi
uygundur. Clinkii porselen dayanikli maddedir.
Ugak yapiminda magnezyum yerine aliminyum
kullanilmas1 daha uygundur. Ciinkii aliminyum nemli
havalarda magnezyuma gore daha az yipranir.




